



ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ-ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Γ'. | ΑΘΗΝΑ, Κυριακή 25 του Θερμότη 1905. | ΓΡΑΦΕΙΑ: Οδός Οικονόμου αριθ. 4 — ΑΡΙΘ. 131

Η ΜΑΧΑΙΡΙΑ ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ

Ούτε οι αναρχικές ιδέες, ούτε η πολιτική παραλυτία δολοφονήσε τον άμειρο Ντεληγιάννη. "Αν ήταν το ένα ή το άλλο, θα λέγαμε πως από το αίμα που τόσο άτιμα κι άδικα χύθηκε θα φύτρωνε καπιο καλό λουλούδι, κάποια συναίστησή στους άρχοντές μας, πως ο λαός άρχισε να ξυπνάει και να μεταχειρίζεται την άγρια βία έναντι σ' εκείνους που άγωνίζονται με την «πολιτική βία» νάν πονέ μεταμορφώσουνε σε τετράποδα, άξιο μόνο για φόρτωμα και για περιφρόνηση. "Αν ο δολοφόνος της περασμένης Τρίτης ήταν άνθρωπος περιωπής, κανένας υπάλληλος άδικοπαμένος ή κανένας άγνος κι άφεγγάδιστος πατριώτης, αν ή δολοφονία γινότανε ύστερ' από τον πόλεμο ή άπάνου σε καμία μεγάλη πολιτική άναμπαμπούλα, ή ύστερ' από την ψήφισή κανενός άδικου νόμου, ή άφορμή της δολοφονίας θα σκέπαζε κάπως το αποτέλεσμα, και στην πολιτική ιστορία της χώρας μας δε θα περνούσε μοναχά γ' άτιμη πράξη χωρίς την παραμικρή έλαφρυντική δικαιολογία.

Με τον τρόπο όμως που έγινε ή δολοφονία, με τη θέση πουχε στην κοινωνία μας ο δολοφόνος και με τους λόγους πουφερε για να δικαιολογήσει το άναντρο κι άτιμο έγκλημά του, ο θάνατος του Ντεληγιάννη φεύγει πιά από την πολιτική ιστορία και θρονιάζεται στην κοινωνική μας ιστορία, μαυρίζοντας μια δλάκαιρη σελίδα της ή όποια δε θα πάψει να φωνάζει σ' αιώνα τον άπαντα πως στη Ρωμαϊκή κοινωνία θρέφονται τέτλια τέρατα, που δεν τρχουνε για τίποτα να δολοφονούν έναν πρωθυπουργό, γιατί ο πρωθυπουργός αυτός, λέει, διάταξε να κυνηγηθούν οι χαρτοπαίχτες κ' έτσι πέταξε στους δρόμους εκατό διακόσους νοικοκυραίους που ζούσαν τόσο τίμια δουλεύοντας. "Η μαχαιριά της Τρίτης δε σώριασε καταγής μόνο τον πρωθυπουργό μας χτύπησε κατάκαρδα και την κοινωνία μας κ' έτσι με μια μαχαιριά είχαμε μαζί δυο θύματα, τδνα πιδ άξιολύπητο από τάλλο.

Πόσο μακριά μπορεί να τραβήξει κανείς σχολιάζοντας από την κοινωνική του όψη το άτιμο έγκλημα! Και τί άληθινό πελάγωμα μπορεί να πάθει ά θελήσει νάνακατέψει σ' αυτό και λίγη πολιτική, αφού ή πολιτική μας με τη θάματουργή επέμβασή της σε κάθε ποινική ύποθεση έχει δουλέψει σκυλήσια για ναύξηθει τόσο πολύ το έγκλημα στη χώρα μας που να

θεωρείται ή δολοφονία ενός ανθρώπου, ως είναι και πρωθυπουργός ακόμα, πράξη συνειθισμένη. Μά όσο άτιμη κι αν ήταν ή μαχαιριά της Τρίτης κι όσο κι αν πηγάζει από το κοινωνικό μας ξεχαρβάλωμα, δε μπορεί νάν τάρνηθει κανείς πως ή μαχαιριά δε θα επηρεάσει καθόλου την πολιτική ζωή μας και δε θάλλάξει σημαντικά τη πολιτική φυσιογνωμία της χώρας μας. Πάρτε τη δολοφονία του Ντεληγιάννη για φυσικό θάνατο, που μπορεί κανείς να πει τότε λευτερα τη γνώμη του, και συλλογιστείτε τί κακό ή τί καλό μπορεί να φέρει ο θάνατος ενός πολιτικού σαν το Ντεληγιάννη, που είκοσι κι άπάνου χρόνια έγραφε με το χέρι του την πολιτική ιστορία του τόπου μας, είτε δημοκρατικά αντιδρώντας στα σχέδια του Τρικούπη, είτε κυβερνώντας τη χώρα με τα δικά του πολιτικά προγράμματα που δε μάζ τα παρουσίαζε πάντα χρωματισμένα με την ίδια μογιά.

"Η πολιτική ιστορία του Ντεληγιάννη, ύστερ' από το θάνατο του Κουμουτσούρου, είναι και πολιτική ιστορία της Ελλάδας. Μια τέτλια ιστορία μπορεί να έχει μερικές πατριωτικές σελίδες, άλλες νοικοκυρστικής πολιτικής, άλλες στολισμένες με όνειρα ευγενικά και μεγάλα— χρυσές σελίδες άλλιμονο! κανένας ακόμα πολιτικός μας δεν τα κατάφερε να γράψει σ' αυτή— έχει όμως και τις δημοκρατικές σελιδοθλές της, που πολύ φοβούμαστε μήπως αυτές είναι κ' οι πιδ σημαντικές.

Θάτανε χάρισμα θεικό για τον πολυτυραγνισμένο αυτόν τόπο ά με το θάνατο του Ντεληγιάννη πέθαινε μια και καλή και ή καταραμένη Πολιτική Δημοκρατία που τόσα χκακά μας φόρτωσε στη ράχη μας.

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΑΠΟ ΤΑ „ΜΙΚΡΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ“

Ψυχή, τώρα που βοήθηκες στο ερημικό άκοροιάλι
Κι' άρχολογούν τα κύματα με άρμονικές φωνές,
Ψυχή που ονλάβα σέρνεσαι μες στης ζωής τους δρόμους,
Πέταξε τώρα ελεύθερη σ' άπόμακρες άχτές.

Πες τα κρυφά τραγούδια σου, τους γιγαντένιους πόθους,
Μίλησε με τον άνεμο για κάποιο μουσικό,
"Ακου, βογγούν τα κύματα κι' αντιλαλούνε οι όχθιοι,
Πάρτε, ψυχή, για λόρα σου μυριόφωνο γιολό.

"Ανοιξε τις φτερούγες σου και στο σκοτάδι τρέχα,
Μ' ενθύμησες και με όνειρα ζήσε, ψυχή μου, πειά,
"Ας είν' τρανό το πέταγμα, τρανό και μη γυρίσης
Μιά τώρα που ξεκίνησε απ' την άκοροιάλι.

ΑΛΑΞΑΝΔΡΟΣ ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ

ΝΕΚΡΙΚΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ

Ερχεται ο Σουρής γυμνός, έξδν που φορεί το καπέλο του και μια βελάδα.

Σουρής. Προσκυνώ.

Γαβριήλ. Κελώς τον. (Από μίσχ του). Είναι νά σπαρταράς. (Δυνατά). "Από που είσαι του λόγου σου κ' είσαι έτσι φορεμένος;

Σουρής. Εγώ, πρωτοστάτορά μου, πότε είμαι από την Κρήτη, πότε είμαι από τη Σμύρνη, πότε από τη Χιό... Σά ζούσε ο μακαρίτης ο Σκυλίτσης που χάριζε βελάδες, πάντα είμουνα Χιώτης.

Γαβριήλ. "Εχεις λοιπόν πολλές πατρίδες;

Σουρής. Πολλές. "Απαράλλαχτα σαν τον Όμηρο, ζέρεις. Βλέπεις, ένα είμαστε... εγώ κι' ο Όμηρος.

Γαβριήλ. Τι; ποιητής είσαι και του λόγου σου;

Σουρής. Ποιητής, μάλιστα... σά δε με κοιτάζεις από κοντά. Τό λέει κι' ο Ξενόπουλος.

Γαβριήλ. Κελ πως σε λένε;

Σουρής. Σουρή.

Γαβριήλ. Σουρή... ουρή... Μπα! πως γίνεται...; Το χριστιανικό σου τ' όνομα.

Σουρής. Γιώργης.

Γαβριήλ. "Ελα έλα! "Ο Γιώργης ο Σουρής πέθανε τώρα τόσα χρόνια.

Σουρής. Εγώ είμαι, αλήθεια... δεν πέθανα. "Εκείνο είτανε χωρατό του Πάλλη,

Γαβριήλ. Του Πάλλη; "Αφτός όλο έννοστα χωρατά κάνει... Ξέρω ένα φίλο του που την έπαθε άσκημα την πρωταπριλιά. "Ασε μια φορά να μζς έρθει ιδώ με το καλό, και τότες βλέπει πως ιδώ δεν έχει χωρατά.

Σουρής. (Αστράφτουν τα μάτια του). Ναι ναι! πρωτοστάτορά μου. Νάν τον ψήσεις, νάν τότε... (δε βρίσκει λόγια από το πάθος).

Γαβριήλ. Δεν πρέπει πάλι κ' ισύ να θυμάνεις τόσο για ένα χωρατό.

Σουρής. Δεν είναι μοναχά το χωρατό παρά μουκοψε και μια συντρομή. "Α το σκύλο! πολύ μου κάθησε στο στομάχι!

Γαβριήλ. Αϊ, έτσι είναι ο κόσμος πότε εγώ, πότε ισύ... Νά, δεν είδες τί έλεγε τις προάλλες και για σένα ένας παπζς στο Νουμά;

Σουρής. Νουμά; Δεν τον ξέρω, δεν τον άκουσα ποτές μου.

Γαβριήλ. "Αλλος πάλι Χαντζίδακας. Κι' άφτός τον άνήξερο μζς κάνει. "Ελα, τό είδες. "Ελεγε πως όταν παργελές τα λειτουργικά, του πειράζεις κι' ισύ το δικό του το στομάχι και του φέρνεις άνα-

ρυγγά μου. Μά στην ψυχή σου μέσ' αν μ' άφηνες να μπώ και στής αγάπης σου το πέλαγο παραβοκύρης ν' άρμενίσω, θ' αντιλαλούσαν τ' άκρογιάλια γύρω με πρωτακουστα τραγούδια που για τής θάλασσας τις όμορφιές θεί νόστιμαν. Είσαι γυναίκα, Μάρω, κι αλήτη ή φύση που θρονιάστηκε στην ύπαρξή σου, άλλο σου έσπησε σκοπέ. Η αγάπη σου δημιουργό θεί να με κάμη κι άτρήμητα θαλασσοπούλια θεί να δημιουργήσουμε μαζί».

«Άργύρη, με τα λόγια σου να με πλανέσης δέ μπορείς. Διές το χωράκι πίσω κεί με τις σκληρές ξεσχισματιές. Αυτό το σώμα το παρθένο τ' αλέτρι το σκληρό που δούλα σου θεί να με κάμη, ποτές δέ θ' αϊλακώση. Παρθένα όπως ήρτα θά παγω πίσω στην κιάνια σιγαλιά».

Στά λόγια αυτά, μπρός στού ψαρά τα τρομαγμένα μάτια, στήθηκ' ή Μάρω σαν περήφανη θεά, έπειτα τρέχοντας στην άμμουδιά με γρηγοράδα, μπήκε στή βάρια μέσθ και τραβήξε κατά τό ξερονήσι. Επαπλώθηκε στην πέτρινη του κορυφή, ακούμπησε στα χέρια το κεφάλι και γύρισε στή θάλασσα τα μάτια, αυτά τα μάτια πουχαν όσα και το πέλαγο βαθεία μυστήρια. Τηρόντας τα γαλανά νερά, έμειν' ακίνητη, σά βράχος ώρες πολλές.

Μονάχα σαν ή ήλιος κόκκινα τ' άφρολουμένα κύματα έθαψε και φέρεσε ή ούρανός τή χρωματιστή του φορεσιά, μονάχα τότε ή Μάρω έδειξε ζωής σημάδια, στή βάρια ξαναμπήκε και στή στεργιά γύρισε σιγά σιγά.

Ένωιωθε μια κίστηση παράξενη τό βράδυ κείνο. Ήτανε ζυπνητή κι όνειρεύονταν, κι όταν ξαπλώθηκε να κοιμηθή, κοιμόνταν κ' ήτανε ζυπνητή.

Η καντήλα φώς γύρω έριχνε χλωμό κ' έδειχνε τ' όμορφο κεφάλι πάνω στο προσκέφαλο ριχμένο.

Μεσάνυχτα. Άρχισαν οι βραχνές φωνές των πετεινών του χωριού ν' ανεβαίνουνε στή σιγαλιά τής νύχτας. Με μιές πετιέται ή Μάρω κάτω. Κάποιος τή φωνάζει. Σκύβει δεξιά, άριστερά, βάζει τό χέρι γύρω στ' αλή της ν' άκούση πιο καλά, χαμογελά, «έρχουμαι» μουρμουρίζει, κι όπως ήταν άσπροντυμένη φεύγει έξ' άπ' την καλύβα. Περπατεί σιγά, με μάτια ανοιχτά μα χαμένα σ' όρατα σημάδια, φτάνει στην άμμουδιά και στέκεται να ξανακούση.

Τά μαλλια της, τ' αρίλητα ξανθά μαλλια της ξεπλεχτήκανε γύρω στους χιονάτους ώμους τής παρ-

θισμένη από τό κίνημά της. Στο σκοτάδι άφου τον έγνώρισε, για πολλή ώρα δέν του μίλησε, κι ούτε εκείνος έτολμούσε να τής κρίνει. Τρογύρου ήταν ήσυχα άπέραντα, μόνο ή φωνή των νυχτοπουλιών, που έκρουφόκρωζαν στή μακρότη, άκούσαν, άνεμος δέν έφυσούσε. Κ' έπαραδοθήκαν οι αγαπημένοι όλόψυχα, με την όρμη τής νεότης, στην αγάπη τους κ' έρευγαν με γλιγωράδα οι σκοτεινές ώρες τής νυχτός. Άργά, άργά, είδαν από τής χαραμάδες του πλοκού, που επερίκλειουσε τό καλύβι, να βγαίνει τό χαλασμένο μισοφέγγαρο, κι άνανοηθήκαν με λύπη, πώς τό έρωτικό τους όληνύχτιο έπρεπε να λάθει τέλος. Τότες ή Μάρκος τής είπε με φωνή χαμηλή: — «Αγάπη μου, έφυγε κι' όλας ή νύχτα· πάτε θ' άνταμαθούμε πάλι».

Άναστέναν κ' οι δύο τους· αλλά ή Μαργαρίτα δέν άποκρίθηκε· άφτός εξακολούθησε: — «Πέμε σπύτι μου καλύτερα, άμέσως σέ στεφανώνω».

«Τό κάνω γι' αγάπη σου κι' άφτό» άπολογήθηκε δακρύνοντας «για σένα έπάτησα τα πάντα· μα έχι άπόψε αύριο, να φέρω και τα ρούχα μου τουλάχιστο».

Τό φεγγάρι είχε σηκωθεί κρυπόσο, κι άκούστηκε τ' αηδόνι να ψάλλει την άρμονικώτατη μελωδιά του. Αθέλητα την άφοκραστήκαν κ' οι δύο τους με συγκίνηση· πόσο ήταν γλυκιά· απλή πρώτα πρώτα και λίγο λίγο ψιλότερη και στολισμένη· σιργουλιστά ύμνουσε τ' ανοιξιάτικο τραγούδι του την

θένας. Τό νυχτικό τό κάτασπρο την έδειξ' άψηλή, ούράνια, και τό φεγγάρι την έλουσε με φώς, καθώς τις άγιες τις εικόνες την τριγύρισε μ' άχτίδες άσημένιες.

Ένας φτωχός ψαράς που κοιμόνταν σ' άκρογιάλι, ζυπνόντας και βλέποντάς την κεί σιμά του, την πήρε για νεράιδα κ' έφυγε δαιμονισμένος και χις πάντα τρελλός.

Η Μάρω ένωιωθε τώρα πιο βαθεία τή μυστική φωνή, γιατί μιλούσαν τα νερά τ' άσημένα τή σιγαλή γλώσσα τής αγάπης, μουρμουρίζανε γλυκά, χαδεφτικά, έλεγαν «έλα στις άγκαλιές μας» στή νεράιδα. Κ' εκείνη με χαμόγελ' άπαντούσε. «Έρχουμαι, νάμαι».

Τά μικρά γυνά της ποδαράκια μπήκανε στο γιαλό. Περπατά, περπατά, ανεβαίνει τό νερό στα γόνατα, στή μέση, στα παρθενικά της στήθια, ξαπλώνεται ή Μάρω να κοιμηθή στο νυφικό κρεβάτι που τής τοίμασε ή φύση. Πλείε τα φωτολουμένα νερά, άσπρη κάτασπρη νεράιδα, σφαινα κ' έ λίγο τα μάτια, κ' ευτυχισμένη βυθίζεται στα δροσερά και κρυσταλλένια παλάτια τής σμαραγδένιας θάλασσας.

Calcutta 14 Μάη 1905-

KRISHNA

ΤΟ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

(Άρθρο δημοσιευμένο στή Ρούσση «Ζυγαριά»)

25 Μαΐου 1905.

Άγαπητέ μου Ταγκόπουλε,

Με πολλή μου εύχαρίστητη θα ιδώ μεταρρασμένο στον αγαπητό «Νουμά» τό πρόχειρο σημείωμά μου που δημοσιεύτηκε στή ρούσση «Ζυγαριά» για τό Νεοελληνικό Θέατρο. Ήθελα μόνο να σημειώσης, πώς σ' ένα έθρράκι εισαγωγικό, συνοπτικό, μετρημένο άπάνω στις λίγες σελίδες που παραχωρεί για τό είδος αυτό των ξένων ένταποκρίσεων τό φημισμένο περιοδικό τής Μόσχας, πρό πάντων σ' ένα έθρράκι γραμμένο έπίτηδες για ξένους, τό κοινό του «Νουμά» δέν θα βρή παρά γνωστά πράγματα που ένώ για τό δικό μας άναγνώστη είνε άπλεις κοινοτοπίες, γίνονται άπαραίτητα για τον ξένο άναγνώστη, που θα παρακολουθήσει τή σειρά των άρθρων αυτών για την νεοελληνική τέχνη. Σ' ένα τέτοιο έθρρο, έντελώς γενικό, όπως είπα, καταλαβαίνεις άκόμα πώς τα λίγα έργα και τα λίγα όνόματα που σημειώνω, είναι άπλως παραδειγμα-

νάσταση τής φύσης, τον πόθο που εφώλιαζε σ' όλα τα πλάσματα, την έπιθυμία τής δημιουργίας· κ' έτρίλιζε κ' έγουργουλούσε κ' έπαραπονιότουσαν και οι άχοι που ανάδινε τό μικρό λαρούγγι τους ισάλευαν τα σπλάχνα, τους έκαναν να λησιμονούν τό κορμί τους. Σε λίγο και τάλλα πουλιά έβαλθήκαν να ψάλλουν τό χάραμα έρχοτουσαν, και οι αγαπημένοι έσηκωθήκαν να φύγουν.

Με ένα γέλιο άκούστηκε όζω, γέλιο άσχημο και σιαρμαστικό, που τους επάγωσε τό αίμα στες φλέβες. Η Μαργαρίτα έκρούστηκε από τό φόβο· ή Μάρκος ζαλισμένος τής είπε: — «Πέμε σπύτι μου, Μαργαρίτα, αν μπορούμε, μάς εκατάλαβαν». Και την έπιασε από τό χέρι· πηγαινοντας προς του καλυβιού την μπασιά.

Στό φράχτωμα ή πλοκός έτρίβαζε σαν ένας να τον έγαλούσε και μια φωνή τους εφώναζε άπ' όζω σιμά τους πολύ: — «Εύγε σας, εύγε σας».

Ο Μαρκος έγνώρισε τή φωνή· ήταν του Δημήτρη· κ' έτοιμάστηκε να παλίψει και να υπερασπίσει τή Μαργαρίτα. Μα στον ίδιο καιρό από την τρύπα, που γλίγωρα είχε ανοίξει στο φράχτη, ξάγναντα στην πόρτα, ένας άντρας κρατώντας ένα φανάρι έφανερώθηκε· ήταν ή πατέρας τής Μαργαρίτας. Έστάθηκε μια στιγμή άμίλητος, με όρθάνοιχτα μάτια, κίτρινος από τή χολή κι' από τή ντροπή του, ποθώντας σκληρή τιμωρία. «Καταραμένοι, καταραμένοι» τους είπε βραχνά.

τικά και δέν έχουν καμία άποκλειστική σημασία. Όταν άργότερα συνεχίσω τα άρθρα αυτά, θα μου δοθή ή εύκαιρία να μιλήσω συστηματικώτερα και αναλυτικώτερα για έργα και τεχνίτες, που δέν μου ήτανε δυνατό να τα στενωχωρέσω δια στις λίγες αυτές σελίδες. Αύτά για κάθε παρεήγηση, άφου μου κάνεις την τιμή να τυπώσης τό άρθράκι μου αυτό, που δέν άξιζε δά και τον κόπο να φανή στή γλώσσα μας.

Δικό σου
Π. Ν.

Τό ένθισμα μιές νέας τέχνης, στα έθνη που τα βαραινει μεγάλη καλλιτεχνική παράδοση και κληρονομιά δόξας, άποτελεί πάντα ένα φαινόμενο, που δέν μπορεί παρά να τραβή την προσοχή, τή φροντίδα, και σε κάθε περίπτωση την περιέργεια των πολιτισμένων ανθρώπων. Τό ίδιο συμβαίνει με τή νεώτερη Ελλάδα, άπ' την εποχή που κάποια νέα αυθύπαρκτη καλλιτεχνική ζωή άρχισε να σαλεύη, άνάμεσα στα μάρμαρα και τις σκιές, που μάς τριγυρίζουν. Για μάς όμως — και τό αισθανόμαστε καθημέρα περισσότερο — είναι ένα διπλό βάρος ή κληρονομιά αυτή. Πρώτα για την ταπεινωτική σύγκριση που θέλα πάντα γίνεται μεταξύ άρχαίας και νέας Ελλάδος και δεύτερο για την ίδια την ανάπτυξη τής καινούριας τέχνης, που προσκολλημένη για καιρό στή αρχαία πρότυπα και στην αρχαία γλώσσα, με μιή φτωχοπερήφανη περιφρόνηση προς την καινούρια ζωή, σύβηκε ως τα τελευταία χρόνια — μιή μεγάλη εξαίρεση είναι στις αρχές του περασμένου αιώνας ή εθνικός μας ποιητής Σολωμός — σε ψυχρές και άδύνατες κλασσικές μιμήσεις. Άπ' τή νεκρική αυτή τάση μόλις τα τελευταία χρόνια, τό έθνος, με την επίδραση του Σολωμού, με τό άγκάλιασμα τής νέας γλώσσας και τής νέας ζωής, άρχισε να ζυπνέ κ' ένα καινούριο πλούσιο αίμα να χύνεται στις φλέβες τής φιλολογίας του. Έτσι μιή καινούρια, φωτεινότερη περίοδος άρχίζει για τή νεοελληνική τέχνη σε όλους τους κλάδους τής δημιουργικής φιλολογίας. Και την περίοδο αυτή θα προσπαθήσω να παρουσιάσω μεθοδικώτερα με τον καιρό, στο κοινό τής «Ζυγαριάς», ύστερα άπ' τα λίγα αυτά λόγια, που ήταν άπαραίτητα, σαν ένας μικρός πρόλογος στή σειρά αυτή των άρθρων.

Τό θέατρο δυστυχώς είναι για τή νέα Ελλάδα

Η θυγατέρα του έθραλε φιλή φωνή· αλλά ή Μάρκος ως τόσο είχε ανοίξει την πόρτα, την άδραζε από τή μέση, και μαζή της έβαλθηκε να τρέχει, μέσα στον έλαιώνα, που όλονένα άχνοφωτιζότουσαν. Κι' ή γέροντας από τό καλύβι τους εκαταριότουσαν, ήθελε να τους κυνηγήσει. Κι' άκούστηκε ή πίσω ή φωνή του Δημήτρη, που έλεγε έγδικητικά: — «Έντροπιαστήκατε».

Την αυγή τό χωριό όλο άκουσε σαστισμένο τί είχε συνέσει τή νύχτα· και σ' όλα τα σπίτια και τα μαγαζιά έβουρδούλιζαν τή θυγατέρα του Χαντρινού. Ένωρίς επήρε ή ίδιος Δημήτρησ την είδηση στον Πέτρο Κλάδη, που άκούοντας τον έκοίταζε κατάμματα μη πιστεύοντας στην άρχή, πώς τόσο γλίγωρα είχε σημάνει ή ώρα τής πλερωμής. Μια στιγμή έμεινε σκεφτικός κ' έχαμογέλασε δαιμονικά. Έπειτα έκραζε τής γυναίκης του, που έτοιμαζόνταν με τα ζά να κατέβουν στον κάμπο, έκαμε τό Δημήτρη να δηγηθεί άλλη μια φορά τα πάντα χωρίς να κρούθει τή χαρά του, και στο ύστερο έπρόστεισε: — «Έπαθε ό,τι τής έπρεπε. Άλλά στεφάνι ποτέ της δέ θα γνωρίσει. Θα ζήσει για πάντα στην άμαρτία. Ο Σπύρος ή Στράτης τό ξέρει και μου τότε· τους έβάφτισε ένας νούνος· και θα τό μολοήσεις, γιατί είναι χριστιανός καλός και φοβάται τον άφορεσμό τής εκκλησίας».

Κρασάδες Νοέμβρης 1904

Περίεργος κατεβαίνει τότες ἀπὸ τὸ κάστρο, ζυγώνει ἕνανε ἀπὸ δάφτους καὶ τονὲ ρωτάει.

— Τί τρέχει, πατριώτη;
— Τὸ δρόμο σημαδέβουμε, τοῦ ἀποκρίνεται κείνος ἀδιάφορα.

— Ποιόνε δρόμο; παίρναι ἀπὸ δῶ κάνας δρόμος;
— Θὰ περάσῃ ἂ δὲν παίρναι.

Ὁ καπετάν Θύμιος κοντοστάθηκε λίγο.
— Καὶ τὸ βράχο αὐτόνε τί θὰ τονὲ κάνετε, μαθῆς;

— Ὅσο γι' αὐτό. Βουνά μπορεῖς νὰ ζεθεμελιώσῃς σήμερις. Δύο τρία φουρνέλα καὶ πάει δουλειά του.

Ὁ καπετάν Θύμιος ἔφερε τὸ χέρι στὸ κούτελο.
— Δηλαδή πάει νὰ πῆ θὰ χαλάστε τὸ κάστρο;

— Μὰ δὲν τὸ βλέπεις, χριστιανέ μου, πῶς δὲν μπορεῖ νὰ γίνῃ κι ἀλλοιούτικα; τοῦ ἀποκρίθηκε ὁ ἀργάτης καὶ τὸν ἔφησε ἀπορώντας γιὰ τὴν ψιλολογία τοῦ γέρου.

Σερός ὁ καπετάν Θύμιος. Ὁ κόσμος τοῦ ἤρθε ἄνω κάτω. Νὰ χαλαστῇ τὸ κάστρο. Αὐτὸ δὲν τὸ χωροῦσε ὁ νοῦς του. Ποιὸς τάποφάσισε τέτοιο πράμα;

Νὰ ρωτήσουνε αὐτόνε νὰ τοὺς πῆ τί ἀξίζει τὸ κάστρο. Χωρὶς τὸ κάστρο ποιὸς θάμπόδιζε τοὺς Τούρκους νὰ πατήσουνε τὸ νησί; Τὸ κάστρο νὰ τὸ προσκυνᾶνε, καντήλια νὰ τοῦ ἀνάβουνε, γιὰ τὸν ἔσωσε, γιὰ τὸν ἔδωκε λεπτεριά.

Γύρισε μέσα στὴν πόλη φαρμακωμένος. Νόμιζε πῶς θάβλεπε παναστατημένο τὸν κόσμο. Γελᾶστηκε. Κανείς δὲν κουνιότανε, κανείς δὲν εἶδειχνε τὴν παραμικρὴ ταραχή. Πιάνει κάποιονε καὶ τοῦ λέει.

— Τῆμαθες; πάει τὸ κάστρο.
Νόμιζε πῶς θὰ ξιπαστῇ, πῶς θὰ κλάψῃ.

— Γιὰ νέο μου τὸ πουλᾶς μπάριμπα Θύμιος; παλιά δουλειά τούτη.

Ἀποκρίθηκε ἤσυχα ἤσυχα ὁ ἄλλος.

Περίεργο. Παλιά δουλειά καὶ νὰ μὴν πάρῃ χαμπάρι αὐτός. Μὰ ποιὸς ὑποκινᾶει τίς δουλειές αὐτές; ποιὸς διάολος βάλθηκε νὰ φάῃ τὸ κάστρο; Καὶ γιὰ ποιόνε λόγο;

Ἀπαντᾶει ἄλλοινα.
— Λοιπὸν ἀντίο κάστρο, αἰ;
— Ἄς εἶναι καλὰ ὁ Δῆμαρχός μας. Νὰ τονὲ χαιρόμαστε. Καταλαβαίνουμε Δῆμαρχο τώρα.

— Δηλαδή τοῦ λόγου του τὰ κταφέρει αὐτά;
— Ἄμ δά; καὶ ποιὸς ἄλλος.
— Γιὰ ποιὰ ἀνάγκη;

— Ἀνάγκη κι ἀνάγκη δὲν ἔχουμε ἕνα μέρος νὰ σεργιανίσουμε, νὰ πάρουμε λίγο ἀέρα· εἶναι τὸ κάστρο ποῦ φράζει τὸ δρόμο σὺν μποῦφος.

Ἔτσι λοιπὸν. Βρὲ τοὺς ἀθεόφοβους. Σεργιανὶ θέλουνε λοιπὸν νὰ κάνουνε. Γι' αὐτὸ δὲν τοὺς ἀρέσει τὸ κάστρο. Τοὺς κόβει λέει τὸν ἀέρα. Γι' αὐτὸ πρέπει νὰ πῆσῃ. Κι ὅλα αὐτὰ ὁ κκινούριος ὁ Δῆμαρχός μας ποῦ τονὲ βγάλαμε τίς προάλλες μὲ τούμπανα. Μωρὲ δὲ θὰ πῆσῃ φωτιά νὰ τονὲ κάψῃ;

Ἀπὸ τότες δὲν ξαναπάτησε πιά στὸ κάστρο του τάγαπημένο. Δὲν εἶχε καρδιά νὰ ζυγώσῃ κεῖ. Κόσμος καὶ κοσμάκης πήγαινε κάθε μέρα καὶ χάζεβε μὲ τοὺς ἀργάτες ποῦ δουλέβανε, καὶ τὰ φουρνέλλα ποῦ σκάζανε μὲ διαβολικὸ κρότο.. Ὁ δῆμαρχος ὅλο κκμάρι. Ἀπάνω ἀπὸ τοὺς ἀργάτες ὅλο καὶ διαταγές ἔδινε. Βιαζότανε κιάλας νὰ τελειώσῃ τὸ γληγορότερο ἢ δουλειά μπάς καὶ πῆσῃ τὸ κόμμα του ποῦ εἶτανε στὰ πράματα, καὶ τοῦ τύχουνε δυσκολίες. Βάσταζε μῆνες ἢ δουλειά του, κι ὁ καπετάν Θύμιος ἄλλαζε δρόμο. Πήγαινε τώρα σεργιανὶ κατὰ τὴν ἄλλην ἄκρια τοῦ νησιοῦ, μακριάθε ἀπὸ τὸ κά-

στρο, πολὺ μακριά γιὰ νὰ μὴν ἀκούῃ τὰ φουρνέλλα ποῦ τοῦ πληγώνανε τὴν καρδιά. Μὰ τίς πιότερες φορές δὲν ἔβγαينه καὶ διόλου ἀπὸ τὸ σπίτι του. Δὲν εἶχε πιά καὶ γούστο τὸ σεργιανί. Τίς ὁμορφιές τοῦ κάστρου ποῦ νὰ τίς ξαναβρῇ ἄλλοῦ. Πολλές φορές τὸν ἔπαιρνε τὸ παράπονο.

— Μωρὲ δὲ λυποῦνται, καρδιά δὲν ἔχουνε αὐτοὶ οἱ ἀθρώποι; Τί τοὺς πείραζε μωρὲ τὸ κάστρο; Ἡ γιὰ τὸν διαφέντεψε μιὰ φορά, ριχτήκανε τώρα σὺν τὰ κοράκια νὰ τὸ φάνε;

Ἄλλοτες μοιρολογοῦσε σὰ νὰ εἶχε πεθαμμένο μπροστά του. Ἐπειτα ἀπὸ κάμποσι καιρὸ ἀρρώστησε ἀπὸ τὸν κκημὸ του. Στὴν ἀρρώστεια του, σὺν πῆγαινε κανένας γνωστός του νὰ τονὲ δῆ, ὅλο γιὰ τὸ κάστρο ρωτοῦσε. Σὺν τοῦ λέγανε πῶς πάει νὰ τελειώσῃ ὁ δρόμος, ἢ καρδιά του ράγιζε.

— Καλύτερα νὰ πεθάνω, νὰ μὴ δούνε τὰ μάτια μου τέτοιο κακό.

Μὲ καιρὸ ξεγέρεψε καὶ μπόρεσε νὰ ξαναβγῇ. Ἡ δουλειά εἶτανε πιά τελειωμένη. Μὰ δὲν τοῦ ἔκανε καρδιά νὰ πᾶ νὰ δῆ. Ἄκουγε μόνο ποῦ λέγανε πῶς ὁ δρόμος εἶτανε μιὰ μορφή κι ἔσκαζεν ἀπὸ τὸ κακό του. Σὺν τοῦ εἶπανε πῶς ὁ δῆμαρχος σκόπευε νὰ γιορτάσῃ τὸ ἔργο του, πρὶν παραδώσῃ τὸ δρόμο στὸ μεταχειρίσμα, ἀγρίεψε.

— Ἄκουῖς ἐκεῖ ξαδιαντροπιά. Μὰ ἔννοια σου καὶ θὰ σοῦ τονὲ σιγυρίσω ἐγὼ μιὰ χαρὰ τὸν κύρ δῆμαρχο.

Τί σκόπευε νὰ καταφέρῃ κανένας δὲν ἤξερε· οὔτε κ' ἔδωσε κανένας προσοχὴ στὴ φοβέρα του. Τί νὰ φοβῆθῃ ἔπειτα κοτζῆμ. Δῆμαρχος ἀπὸ τὸν καπετάν Θύμιος. Μὰ ἔχει κάποτες κ' ἡ ἀδυναμία τὴ δύναμή της.

Σὺν ἤρθε ἡ μέρα τοῦ πανηγυριοῦ, ὁ κόσμος ὅλος εἶτανε συναγμένος στὴ θέσι ποῦ εἶτανε ἄλλοτες τὸ κάστρο. Στὸ μέρος αὐτὸ φτειάσανε ἕνα μικρὸ πάλκο ποῦ τὸ ντύσανε μὲ δάφνες καὶ μὲ σμέρτα. Ἀπὸ κεῖ κᾶβγαζε τὸ λόγο ὁ δῆμαρχος ποῦ τοῦ τὸν εἶχε σκάρωσε ὁ δάσκαλος μὲ ἑλληνικὸυρες βαθιές καὶ μὲ κάτι ἐπίθετα χτυπητὰ ποῦ ὁ κοσμάκης κι ἄς μὴν τὰ κατάλαβε, τὰ χεροκρότησε ὅμως μὲ ζούρλια. Σὰ βροντοφώνησε καὶ τὴν τελευταία λέξη ἐτοιμάστηκε νὰ κατέβῃ ἀπὸ τὸ πάλκο, μισοδακρυσιμένος ἀπὸ τὴ συγκίνηση. Τὰ παλαμάκια καὶ τὰ ζῆτω δὲν πάθανε. Μὰ τὴ στιγμὴ ἐκείνη σὺν μπόμπκα σκάζει ἀπ' ἀψηλὰ μιὰ φωνή:

— Φτοῦ σας μασκαράδες.

Κάνουνε ὅλοι ἀπάνω καὶ τί νὰ δούνε. Ἀψηλὰ στὴν κορφή τοῦ βράχου ποῦ εἶχ' ἀπομείνει στεκότανε σὺν ἔρσιο ὁ καπετάν Θύμιος καὶ τοὺς κοίταζε.

Ὁ καπετάν Θύμιος ξεδικῆθηκε.

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΡΟΡΙΤΗΣ

Ἡ Κοινὴ Γνώμη

Ο ΚΟΛΠΑΔΟΡΟΣ

Φίλε «Νουμᾶ»,

Πολὺ σωστά τοῦ τὰ εἶπε ὁ συναδέρφός μου κ. Γιάννος Τσικούρας τοῦ μακροσκελέστατου ὑπουργοῦ μας στὸν Ἄριθμό σου 147. Μὰ γιὰτί ν' ἀπορεῖ μὲ τὸ «κόλπο» τοῦ κ. Ὑπουργοῦ; Ἡ Μακροσκελότητά του εἶναι παλιὸς κολπαδόρος ἀπὸ τὸ ξακουσμένο Χαβιαρόχανο· ὅπως ὁ σκύλος πάντα θὰ γυρίσει στὸ τυρὶ ποῦ βγάξει, ἔτσι λένε κι ὁ παλιὸς κολπαδόρος ἀδύνατο νὰ βρεῖ ἐφκαιρία, νὰ μὴν ξαναθυμηθεῖ τὰ παλιά του κόλπα.

Καὶ θυμᾶμαι τώρα τί μᾶς ἔγραψε μιὰ φορά μιὰ γερμανικὴ ἑφημερίδα. Μᾶς ἔλεγε πῶς εἶμαστε «Λεβαντίνος μικρεμπορὸς ποῦ σουφρώσαμε τὸ ἑλληνικὸ νόνομα». Τότες, θυμᾶμαι, θύμωσα, κι' ἀπὸ τρίχα νὰ μονομαχήσω μὲ τὸ συντάχτη. Καλὰ ὅμως ποῦ σώπασα, γιὰτί τώρα θὰ μπορούσε ἴσως νὰ μοῦ δεῖξῃ τί κολπαδόρο ἔχουμε ὑπουργὸ τῆς Παιδείας (!) καὶ νὰ μὲ ρωτάει ἂ δὲν εἶχε τότες κάπως δίκιο...

Φαντάσου ἂν καμιά μέρα στείλει ὁ κ. Ὑπουργὸς καμιά πανταχούσα στὰ σχολιά, μιλῶντας γιὰ Σωκράτες κι' Ἀριστείδες καὶ Φωκίωνας! Εἶναι καλὸς νὰν τὸ κάνει· τότες, ἂν εἶμουνα ἐγὼ παιδί, νομίζω θὰ μ' ἔτρωγαν τὰ δάχτυλά μου νὰν τ' ἀνοιζῶ ὡς ἐκεῖ ποῦ μπορούνε νὰ τεντωθοῦν.

Πρόθυμος
ΚΩΣΤΑΣ ΜΑΤΣΟΥΚΗΣ

ΜΩΣΑΪΚΑ

Ἀπὸ τοὺς μύθους Ἰβάν Κριλόφ:

Ἄετός καὶ κοῦκος:

Εἶχ' ἕνός κοῦκου κάμποσον ἀέρα
Παρμένα τὸ κεφάλι του μιὰ μέρα
Καὶ θέλησε ὁ κοῦτος καλὰ καὶ σῶνε
Νὰν τότε κάνει ὁ χρυσαιτός... ἀηδόνι.

Σὺν ἔλαβεν ὁ κοῦκος τόση χάρη
Κλαρόνει σὲ μιὰ φτέρη μὲ καμάρι
Κ' ἐκεῖ ἀηδονάκι τόρα προσπαθεῖ
Νὰ ψάλλῃ ἀρμονικά, νὰ θαυμασθεῖ.

Μὰ σὺν τί λέτε τάχα τοῦ συνέβη;
Ἐνῶ νὰ κελαιδῆσει ἐκεῖ παλαίβει
Φεύγουν καὶ φεύγουν τὰ πουλιά γελῶντας
Κι ἀπόμεινε... σὺν κοῦκος τραγουδῶντας.

Ὁ Κοῦκος τότε θυμωμένος τρέχει
Στὸ χρυσαιτὸ καὶ μ' ὄση φωιγιή ἔχει
«Ἐκδίκηση!» φωνάζει: «Γιὰ στοχάσου
» Ἀηδόνι νὰ μὲ κάνει ἢ Ἀφεντιά Σου...

» Καὶ τᾶλλα τὰ πουλιά σου νὰ τοιμήσουν
» Ὁμπρὸς μου τὸ τραγοῦδί μου νὰ βροῖσουν
» Καὶ νὰ πετάξουν ὅλα τοὺς μακριά!..
Μὰ κι ὁ ἀητός τοῦ λέει τότε μὲ βιά:

«— Φίλε, ὦ πόσο μοῦ εἶσαι γελασμένος!
» Ἐγὼ εἶμαι ὁ Βασιλεὺς ὁ διορισμένος,
» Δὲν εἶμαι ὅμως Θεός· ἀφοῦ τὸ θέλει
» Νὰ γίνῃ ἀηδόνι ὁ Κοῦκος δὲ μὲ μέλλει:
» Τὸ ἀξίωμα τοῦ δίνω τὸ μεγάλο·
» Ὡς πρὸς τὴν ἀξιοσύνη του ὅμως... ἄλλο!

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΕΡΓΙΑΛΙΤΗΣ

ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ

«Ἡ ΧΙΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ, μυθοπλασία κιλ. ἐπὶ Γερασίμου Μαυρογιάννη, Κεφαλληνός. Ἐν Ἀθήναις 1905».

Τοῦ κ. Μαυρογιάννη θυμᾶμαι πάντα κάτι ἔμορφους στίχους τυπωμένους σ' ὅλες τίς ὑποφερτές κι ἀνυπόφορες ἀνθολογίες ποῦ βγήκανε ἴσαμε σήμερα. Οἱ στίχοι ἐπιγράφονται «Ὁ Νεότης τοῦ Ἴονίου» κι ἄρχινανε θαρρῶ:

Στὴ μέτη τοῦ πελάου, μὲς τὰ κύματα,
ἀνέμεσα Σηγηάρι καὶ Κεφαλλονιά
καράβι πλουμισμένο ἐταξίδευε...

Όσες φορές μούρχόντουσαν ανατριχίλες με τους Λαοσάνειους ψευτοιάμβους των δαφνοστεφανωμένων τενακέδω μας, θυμόμουνα τους άμορφους κι υλόδροσους αυτούς ιάμβους του κ. Μαυρογιάννη κ' έτσι ένιωθα κάποια ανακούφιση και κάποια ζεστασιά στην ψυχή μου.

Κρίμα που τους ιάμβους αυτούς πήγαξέ και τους χάλασε με το τελευταίο μακροσκελέστατο, σαν τον κ. Καραπάνο, και ψυχρότατο, σαν Άμπελάδικο δράμα, ποίημά του ο κ. Μαυρογιάννης. Το κακόμοιρο ναυτόπουλο του Ιονίου τάνιζε και μαζί του και τή καλή θύμηση που θάρηνε για ποιητής. Η «Χία Εύφροσύνη» θά χρησιμέψει στην καλή αυτή θύμηση για βροιά και χοντροδουλεμένη ταφόπετρα.

Τό ποίημα — τό λέμε, βλέπετε, και ποίημα από σεβασμό στην ήλικία και στην Άλλη, τή σοδαρή ιστορική έργασία, του κ. Μαυρογιάννη — θά εΐταν υποφερτό άν τυπωνότανε στο 1840· μά για τό 1905, με λύπη τό γράφω, μόνο για άδιάβαστο καλοτυπωμένο βιβλίο μπορεί να περάσει. "Οχι μόνο ή γλώσσα σου, μά και ή τεχντροπία σου, και ή υπόθεσή του άκόμα, είναι περασμένης, πολύ περασμένης εποχής. Μιά στροφή, όποια τύχει, θά σάς μιλήσει καλύτερα από μένα·

...Ν' ανακυβή τή στήθη του
πλήν ή όργή δέν πκύει,
και λύσει άνηγγέλιετο
ταχειάν ότι θά λάβη
τό δράμα αίματηράν.
'Αλλ' ή δερβίσση; άφροντις
προφήτου έλαβε σχήμα
και πάλιν αύθαδέστερος
εις έκαστόν του ρήμα
νέαν έκφέρει άράν.

"Έτσι τραβάει τό ποίημα, δέν ξέρω — γιατί ούτε τους διάβασα όλους, ούτε καν τους μέτρησα — σε πόσες χιλιάδες στίχους. Μά όπως στην άτέλειωτη Σαχάρα υπάρχουν πού και πού μικροί δροσερότοποι με βραθησκίωτες φοινικές και με κρύσταλλα νερά να ξεκουράζεται ο διαβάτης, έτσι και στην ποιητική Σαχάρα του κ. Μαυρογιάννη βρίσκονται, άρχα και πού δυστυχώς, τέτιοι δροσεροί τόποι για να ξεπασταίνουσι όσοι αποτολήθουσι νάν τή διαβούν, άκόμα και καβάλα σε γκαμήλα.

Νά μία τέτια όαση:

Στήν άγκαλιά σου θάλασσα,
που πέφτω, πόνεσέ με!
με τή μικρή βαρκούλα μου
στη Χίο πέρασέ με
τό άστρον πριν έδγη.
Και στρώσε μου στην πλάτη σου
τήν άργυρή γαλήνη!
κρύψε βαθιά τή κύματα
και φέρε τή Φροσύνη
στού Νέανδρου τή γή.

Είμαι πλατύ τό πέλαγο,
κι όπου γυρίσω δρόμοι!
τάστέρινον άλφάβητο
δέν έμαθα, κι άκόμη
νά λάμνω είμαι δειλή.
Σταυρώνουν δρόμοι άμέτρητοι
και στον πλάτων αίθέρα,
πλήν τάστρα ταξειδεύουσι...

"Υστερ' άπ' αυτό τό άπαισιο ταξειδεύουσι
κόβεται ή όαση για να ξαναρχίσει ή πλατιά Σαχάρα.
Τί φοβερό αυτό! Νάχει ο κ. Μαυρογιάννης γράψει τό «Ναύτη του Ιονίου», νάναί πατριώτης του Λασκαράτου, να κάθεται τώρα στην Κέρκυρα και

νά γράφει «Χία Εύφροσύνας» και πρόλογους για γλώσσα και για ποίηση που μπορούσαν να τιμηθούνε μοναχά ένα Βάλθη κ' έναν Άμπελ. Κρίμα! Κρίμα!

δτ.

Τυμφορησιού. — Τραγούδια της 'Αγάπης. — 'Αθήναι 1905. — σελ. 227. — Τυμφορησιός είναι ο κ. Δημήτρ. Σ. Παπαδόπουλος, ο πρώτος και καλύτερος από τους ποιητάδες που φιγουράρουν κάθε άπόγιομα στην «'Αστραπή» και στην «'Εσπερινή» και που λέγονται Μπακανάκης, Κ. Μισαηλίδης, Ροντήρης, Πούλια, Φιλομήλα, κτλ. Είναι μεγάλος ποιητής, τό λέει ο ίδιος στον πρόλογο του βιβλίου του όπου δημοσιεύει τή ποιήματά του «άτινα εύμενώς λίαν έδέχθη τό κοινόν, εις τούτο δέ όφείλονται και πολλά συγχαρητήρια επιστολαί, ως έλαβον κατά τό διάστημα τούτο παρά διαφόρων προσώπων, ως και πλείστα άφιρώσεις εις έμέ ποιημάτων δημοσιευθέντων εν τή έφημερίδι: «'Αστραπή». Η Κριτική θά σχοληθής μία μέρα παρά πολύ με τή τραγούδια αυτά, που έδημιούργησαν τή σχολή των «'Εσπερινών ποιητάδων», για να γίνη κάποια αντίδραση κατά του Κιμωνισμού. Ο Τυμφορησιός, λέει στον πρόλόγο του, δέν είναι μαλλιάρος, άλλά... δικηγόρος, και δικηγόρος με μεγάλη πελατεία· αντιπροσωπεύει με τή ίδια τους τή λόγια, με δλάκερα ποιήματά τους βαλμένα στο βιβλίο του, όλους τους ποιητάδες τής νεώτερης 'Ελλάδας από τον Η. Σούτσο και τον Παράσχο, ίσαμε τον κ. Νέη και τον κ. Φ. Παν. Φοβερό βουνό αυτός ο Τυμφορησιός· σαν άγιος κουρσάρος έπεσε στον 'Ελληνικό Παρκασό και τον καταδαγοίμισε, έχοντας συντρόφια του πιστά, τον Μπακανάκη, τή Φιλομήλα, τον Κοκκρίτση κλπ. προστατευομένους του κ. Κουρούπη. Έχει όμως και πρωτότυπους στίχους που δέν κόνουν άσυγκίνητο τον άναγνώστη και μπορούνε να τον κάνουνε να σκεφτή βαθιά για να νοιώσει τήν όμορφότα τους. Νά π. χ. τό ποίημα «'Αληθινός Πόνος», άφιρωμένο στην ποιήτρια Μαρίκα Πίπιζα:

Και πίπιζα άληθινή άν ήσουνε Μαρίκα
Δέν θάβγαζες όξύτερη του πόνου τή φωνή,
Τή λύρα δέν θά τόνιζες με πειδ μεγάλη γλύκα,
Δέν θάτρεχαν τή δάκρυα σου με φλόγα πειδ τρανή.

Η πίπιζα να τονίξη τήν λύραν· ωραία ιδέα, μά τήν άγίαν ψυχή του 'Εζαρχόπουλου. Σ' ένα άλλο ποίημα «Χορός μετημφισμεμένων» βρίσκεται τούτη ή ωραία εικόνα:

Μιά είναι βλάχα λυγερή
Γεμάτη χάρη ούρανια,
Κουστέκια άργυρά φορεί
Και φαίνεται άρειμανία.

Βρίσκονται και Άλλα πολύ καλύτερα. Ω κύριε Παπαδόπουλε! κάματε στον έαυτό σας μια μεγαλότατη άδικία· γιατί να σπουδάσετε νομικά, ενώ μπορούσατε ναφοσιωθήτε δλάκερος στην ποίηση και να γράψετε χιλιάδες στίχους για να τους έχουν όδηγό τους οι 'Εσπερινοί ποιητάδες κ' έτσι να μπορέσουνε να καταπολεμήσουνε άποτελεσματικά τον Κιμωνισμό; 'Α! δέ θά σάς τό συχαρέσουμε ποτέ αυτό που έκάματε.

BIBΛIOΦIAOΣ

ΚΕΡΔΟΣ 338,685 ΔΡΑΧΜΩΝ

Ναι! 338,680 δραχμάς έδωκε μέχρι τούδε τό γραφείον του τραπέζομεσιτου κ. Γω. Φωτίου εις τους πελάτες του. 'Επει έν τών άγοραστών λαχειοφόρων όμολογιών έν του γραφείον του έχουν κερδίσει διάφορα ποσά, ανερχόμενα εις τον τρογγυλόν αριθμόν 329,840 δραχμών.

Ο κ. Γω. Φωτίου θέλει ν' αναδιβάση τό ποτόν τούτο εις 1,000,000 δρ. 'Επεθυμών δέ έν συμμετάσχωσι τούτων πάσαι αι τάξεις τής κοινωνίας ύπ ο βι β ά ζ ει τήν προκταβολήν δι' έκάστην λαχειοφόρον τής 'Εθνικής Τραπέζης εις δραχ. 8 και καλεί τους θέλοντας ν' άγοράσωσι τούαύτην να προσέλθωσιν εις τό τυχηρόν γραφείον του, όπου πάντως θά κληρωθής μετ' άμοιβής όμολογία τις και τί χαρά να είναι ή πρώτη με τās 70,000, χροιάς δραχμάς τήν 18 'Ιουνίου έ. έ. ότε γεννήσεται ή κλήρωσις.

Όσαύτως άσχηλίζονται και λαχειοφόροι όμολογία τής αύτης 'Εθνικής Τραπέζης δι' τήν αύτην εις τό άστυον κλήρωσιν τής 18 'Ιουνίου 1905 άντι μιάς δραχμής έκάστη.

ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ

κ. Τσαρλατανίδου. — Ο κ. Σ. Σκνίπας, ότα μάς παρακάλεσε μία φορά νάν τον πάρουμε δόκιμο ρεπόρτερ στην «'Εστία», δέν έκρινε δράματα έγραφε μικρά κοινωνικά, κ' επειδή τήγραφε με πολλές άνοήτογραφίες και άσυνταξίες, κ' είχε και τό κακό έλάττωμα να χατμουριέται από τή πρωή ίσαμε τό βράδυ, του συστήσαμε νήρήσει τήν «'Εστία» και να έκκολουθήσει τή μαθήματά του στο Γυμνάσιο. Δέ μάς άκουσε κ' έβγαλε περιοδική για να βρίζει μ' άνοιχτά γράμματα στους συντρομητάδες δέν τον πλερώνουσι. Αυτό καλείται φιλολογία, κι όχι έκβίση. "Αλλο να θέλεις να πουλήσεις γράμματα που ένδιαφέρουν μια οικογένεια κτλ. Ο κ. Σκνίπας όμως δέν πουλάει γράμματα· γράφει μοναχά, και μάλιστα άνοιχτά. — κ. Σ. Φέρ. 'Ανοίχτε τό τελευταίο φυλλάδιο των «'Παναθηναίων» (άρθ. 142, σελίδα 127 στήλ. 1) διαβάστε κάτι νοτιμιές που γράφει ο κ. Γρ. Ξενόπουλος για τό έ ρ γ ο του και για τή γ λ ω σ σ α του κ' επειτα κάντε μια τούμπα στον άέρα. "Αλλη γιατρεία δέ χωράει. Ο κ. Ξενόπουλος μάς βεβαιώνει πως δουλεύει για τή δημοτική γλώσσα καλύτερα από πολλούς (ένας από τους π ο λ λ ο υ ς αυτούς είναι κι ο Ψυχάρης), ενώ ή άλήθεια είναι πως δουλεύει μόνο για τή «'Παναθηναία» που είναι πολύ καλύτερο περιοδικό από τον «'Ακρίτα» και πολύ χειρότερο από τή «'Διάπλαση των Παίδων». — κ. Μ' Ανθ. Τό λάβαμε και σ' εύχαριστούμε. Θά δημοσιευτεί σ' άλλο φύλλο. Κι Άλλα, κι Άλλα — κ. Σκαλιστ. Λίτε πως στον τελευταίο Λασκάκειο είχε στείλει κάποια τραγωδία του κι ο κ. Μισαηλίδης των «'Παναθηναίων», μά δέν τό πιστεύουμε. Ξέρουμε πάλι.. "Όλα γίνονται. — κ. Α. Στ. Σε καλό σου! Φ λ ο γ έ ρ ο ι στίχοι με τόση ζίστη! Δέν τους άφήνεις για τό χειμώνα;

Η ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Γνωστοποιεί ότι

αύριον ήμέραν Τετάρτην και ώραν 9ην π. μ. ενεργηθήσεται έν τώ Καταστήματι αύτης και ένώπιον του Γενικού Συμβουλίου, έν δημοσία συνεδρίασει, ή πέμπτη κλήρωσις του έκ δρ. 20,500.000 δανείου τής, ή ώρισμένη διά τήν 1 'Ιουνίου έ. έ.

Κατά τήν κλήρωσιν τούτην θέλουσιν έξαχθή έκ ηής κληρωτίδος 16 (δέκα έξ) αριθμοί όμολογιών μετά λαχνοϋ.

'Εν 'Αθήναις τή 31 Μαΐου 1905.

Ο Διοικητής
Σ. Στεφίτ